直线的方程，形式有多少?
一.直线方程的五种形式

直线方程常见有点斜式、斜截式、截距式、两点式和一般式五种形式，除了一般式每一种形式既有它的优越性又有局限性（比如点斜式、斜截式、截距式、两点式不能表示斜率不存在的直线，两点式也不能表示斜率为0的直线，截距式同时还不能表示过原点和斜率为0的直线等），故应在不同的题设下灵活的运用不同的形式，同时要特别注意不能遗漏。下面举例说明：
例1.当直线
[image: image1.wmf]l

经过点
[image: image2.wmf])
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[image: image3.wmf]y
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,

轴正半轴交于A、B两点，当
[image: image4.wmf]OAB

D

面积最小时求直线
[image: image5.wmf]l

的方程.

解法一：设直线
[image: image6.wmf]l

的方程为
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令
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所以所求直线方程为
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即
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解法二：设直线
[image: image18.wmf]l

的方程为
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直线
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由均值不等式得
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 当且仅当
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的面积
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所求直线的方程为
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[image: image31.wmf]0

12

3

2

=

-

+

y

x

.

点评：解法一是注意到直线过一点因此设直线方程的点斜式求解；解法二是注意到直线与两坐标轴的截距，因此设为截距式.

例2 求 经过点(-5,2)且横、纵截距相等的直线方程.

解：当直线过原点时可设
[image: image32.wmf]ykx

=

，将点(-5,2)代入解得直线为：y=
[image: image33.wmf]5
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当直线不过原点时可设直线方程为：
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，将点代入解得直线为：
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综上，所求直线的方程为y=
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.
二.直线系方程
 具有某种共同特征的一系列直线合在一起组成直线系，常见的直线系有如下三类：

1 平行直线系 

以斜率为
[image: image38.wmf]0
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（常数）的直线系：
[image: image39.wmf]b
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平行于已知直线
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 (C为参数)。

2 定点直线系

以斜率为
[image: image43.wmf]0
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作为参数的直线系：
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过两条直线
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交点的直线系方程为
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为参数，且不同时为0).

3 垂直直线系

垂直于已知直线
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(C为参数).

在解题中灵活的运用直线系方程巧设直线的方程，可以使解题更轻松.

例3已知点A(1,-4)，直线
[image: image52.wmf]l
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（1） 求过点A且平行于
[image: image54.wmf]l

的直线方程；

（2） 求过点A且垂直与
[image: image55.wmf]l

的直线方程.

解法1：
[image: image56.wmf]Q

已知直线
[image: image57.wmf]l

的斜率为
[image: image58.wmf]3
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，
[image: image59.wmf]\

平行于
[image: image60.wmf]l

的直线的斜率也是
[image: image61.wmf]3
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，垂直于
[image: image62.wmf]l

的直线的斜率为
[image: image63.wmf]2
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[image: image64.wmf]\

由点斜式方程，得

（1） 过点A(1,-4)且平行于
[image: image65.wmf]l

的直线方程为
[image: image66.wmf])
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（2） 过点A(1,-4)且垂直于
[image: image68.wmf]l

的直线方程为
[image: image69.wmf])
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即
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解法2：（1）设与
[image: image71.wmf]l

平行的直线方程为
[image: image72.wmf].

0

3

2

:

=

+

+

l

y

x



[image: image73.wmf]Q

所求直线过点A(1,-4), 
[image: image74.wmf]\

点A的坐标应满足所求直线方程.
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所求直线方程为
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（2）设与
[image: image80.wmf]l

垂直的直线方程为
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[image: image82.wmf]Q

所求直线过点A(1,-4)，
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所求直线方程为
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例4.设直线
[image: image88.wmf]l

的方程为
[image: image89.wmf]).
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不经过第二象限，求实数
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的取值范围。
解： 方法一：将
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的方程化为
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方法二：将
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的方程化为
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的交点（1，-3）的直线系（不包括
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的斜率
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不经过第二象限，
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点评:上述两个例子解法一是常规方法，解法二是设直线系方程的方法，思路更简单.
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